

最是真实动人心

王桂娟



《山花烂漫时》剧照

近日，上海电视节白玉兰奖颁奖典礼上，电视剧《山花烂漫时》获得最佳女主角和最佳导演两项大奖，让这部剧再度引发广泛关注。该剧以“七一勋章”获得者、时代楷模、云南丽江华坪女子高级中学张桂梅校长的真实事迹为蓝本，讲述了这位平凡而伟大的乡村女教师如何在西南边陲的群山间，用教育为贫困女孩凿开一条通向未来的路。这部豆瓣评分9.6分的作品，以真实为底色，以理想主义为引领，在主旋律剧集的创作中开辟出一条兼具艺术感染力与社会价值的路径。

打破“苦难叙事”的窠臼

传统扶贫题材常陷入“卖惨—煽情—升华”的套路，而《山花烂漫时》却以充满生命力的叙事策略，将教育扶贫的沉重命题转化为一场关于希望与成长的青春寓言。剧中，张桂梅第一次见到十几岁的学生谷雨时，这个本应坐在教室里的女孩，正被父亲以3万元彩礼“卖”给陌生男人。当张桂梅冲进谷家，目睹敲锣打鼓的提亲队伍与疯女人的凄厉哭喊，她没有选择悲情控诉，而是用一句“考上大学，三年工资就能赚回这3万块”的算术题，将个人命运与教育价值直接量化。这种去悲情化的处理，让观众在谷雨从柴房逃出、跨上张桂梅摩托车后座的瞬间，感受到一种冲破命运枷锁的畅快。

剧中的张桂梅校长乐观、幽默，富有喜剧色彩，她会把拉肚子的闺蜜方琼“抛弃”在家访路上，会给教育局长和主管教育的副县长

摆一顿滑肉“鸿门宴”，会在喝到学生柳细莺给买的珍珠奶茶时表现出好奇和开心。这些喜剧化的处理，让观众感受到她的付出不是牺牲，不是苦难，而是因为热爱，而去努力寻找希望的路径。

这种不歌颂苦难的叙事策略，让这部主旋律剧集摆脱了“说教感”，为主旋律影视剧的创作提供了新的范本。

“女性互助网络”的构建

《山花烂漫时》最动人的突破，在于它超越了“个人英雄主义”的叙事框架，构建了一个以教育为纽带、以女性为主体的互助网络。她们相互依存、彼此滋养，共同绽放出令人动容的生命力。

女记者颜晶在张桂梅参加党的十七大后采访她，专注地倾听她讲述创办华坪女高的梦想，连夜赶出《我有一个梦想》这篇报道，让张桂梅和她想创办华坪女高的梦想获得更多关注；好友方琼高度配合张桂梅，为其解决生活中的难题；推着小车卖米线的大姐，在张桂梅为筹款到处打电话时默默留下一沓钱；谷雨从云南师范大学毕业后毅然回到华坪女高，成为张桂梅校长的接班人，立志帮助更多的女孩走出大山……这种“你拉我一把，我推你一程”的女性互助网络，共同构成一个充满生机与活力的“女性成长生态圈”。它让我们看到，当女性团结起来，相互扶持，她们就能创造出无限可能。

表演与制作的“去滤镜化”

《山花烂漫时》的表演风格堪

称“反偶像剧”典范。宋佳隐去原有的亮丽外形，全力贴近简朴、务实、坚毅的张桂梅形象，不仅通过身材管理、走路姿势进行模仿，更在细节处下足功夫：与商人吃饭时端起酒杯的豁达、面对学生辍学时的急躁、深夜独处时的落寞，都精准捕捉了人物的多面性。剧中几乎所有演员均素颜出镜，皮肤黝黑、雀斑清晰、嘴唇干裂，甚至通过化妆呈现长期熬夜的黑眼圈。这种“去美化”的处理，让观众真正相信这些角色是从大山里走出来的。

制作层面，剧组坚持实地取景，华坪女高的教室、宿舍、操场均1比1还原，连操场上的裂缝都与真实场景一致。剧中高考冲刺的戏份，演员们蓬头垢面、眼神疲惫的状态，让观众仿佛置身真实的备考现场。这种对真实的敬畏，让崇高感自然流淌于细节之中。

在电视剧的最后几集，当谷雨从云南师范大学毕业回到华坪女高成为优秀的教师，蔡桂芝成为医生在手术室忙碌，宁华远赴边疆戍守国土，这群女孩子让我们看到，张桂梅校长努力的意义：托起2000多个大山女孩们的希望，让她们摆脱困在大山、嫁人生子的命运，走出去看见更广阔的天地，活出更精彩的人生。

在“躺平”“内卷”成为全民热词的当下，《山花烂漫时》用一群大山女孩的奋斗史告诉我们：理想主义从未过时，它只是需要更坚韧的载体、更智慧的路径、更温暖的表达。正如剧中片尾曲、那首翻唱自歌剧《江姐》中的经典唱段《红梅赞》所唱：“红岩上红梅开，千里冰霜脚下踩。”这朵绽放在群山之间的理想主义之花，终将开遍神州大地。

溥韬华，著名书画家溥心畲之女。

在《清荷夏韵》这幅画作中，溥韬华采用没骨画法表现了风荷摇动的姿态。花青淡墨以侧锋运笔表现荷叶，待墨迹将干未干时再以重色勾勒叶茎，清新淡雅。水草枝条的穿插疏密有致。画家有意识地将一株娇媚的荷花藏在

了荷叶丛中，表现了一种“犹抱琵琶半遮面”的形态。画家通过对花草动态的处理，将原本静止的荷花被风吹动时花瓣飘逸的一瞬间定格在画面上，莲蓬随荷杆在风中摇曳，姿态轻盈。动静结合，灵动深远。

画幅左下角自题：“丁亥冬。韬华。”款后钤印为：朱文“韬华”。

谈艺录

韩淑芳

把自己活成一束光

7月1日，刘朝晖“山西老戏台摄影展”在太原开展。

刘朝晖二十多年奔波在山西各个村落，寻找和记录三晋大地上那些即将消失的庙宇大院和古老戏台，记载晋北晋中晋南的风土人情。

如今，他自掏腰包购置器材和胶片，自费奢洗碳素银盐和蓝晒的图片，自费出版精美的缎面图册，找优秀的制作团队，请优秀的策展人，终于在南华门东四条竹影婆娑的小院里，在眉户和碗碗腔的戏剧音乐伴奏中，展出了自己二十多年的心血。

我去观展时，细雨在竹叶间滴答落下，苍凉哀婉的眉户唱腔恰到好处烘托着四合院的气氛，为我们参观黑白灰摄影增添了几分雅趣。

南房展出的图片是元代前后的戏台，它们大多已是国保、省保文物单位。我最喜欢的是洪洞广胜寺水神庙壁画戏台，人物栩栩如生，拼接匠心独运。

正房展出的图片更多是清朝以及近当代的戏台图片，戏台和村民、牛羊、骡马融为一体；戏台侧的文字繁简夹杂，一看便知是出自民间文人之手。

最令我感动的是刘朝晖先生堆放在正房展厅一隅台面上的地图图片，他在一张张地图上做攻略，画记号，详细标注那些通过各方资料找到的戏台地址，一张张地图上画满了自拟的路线图。

为了拍摄展出的和没有展出的这八百多个戏台，为了记录一个时代山西农民的生活状态，他无数个日夜奔波在路上，锲而不舍地坚持着，坚持着。

东房展出的碳素图片，还有银盐、蓝晒等传统工艺手作图片，无一不展现了刘朝晖先生自序《凝固的弦歌》中所描述“我试图用深邃的黑、纯净的白、简素的灰，诠释岁月的流转，审视喧嚣的世界，以冷峻的正方形视角和温情的黑白影调寻觅古戏台的活态文化空间”的初心。

映入我们眼帘的戏台有的已经荡然无存，正如那些随风而逝的守村老人，幸好它们活在刘朝晖先生的图片中，它们曾目睹乡村的盛衰变迁、农家的爱恨情仇、时代的风霜雨，以及村民的喜怒哀乐。

看着这一张张倾尽心血的图片，脑海中闪现出泰戈尔的诗句：“把自己活成一道光，因为你不知道，谁会借着你的光，走出了黑暗。”

鉴赏

《清荷夏韵》

史俊丽



《清荷夏韵》(中国画) 溥韬华
27cm×33cm 1947年
太原美术馆(太原画院)藏

艺苑



小暑（篆刻）
李泽峰作